



# 專委會分頭調研 把脈國計與民生

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 馬曉芳 綜合報道)近日,全國政協提案委員會、民族和宗教委員會、人口資源環境委員會分赴北京、內蒙古、青海、浙江及河北等地展開調研,並為相關問題向當地部門建言獻策。

## 羅富和:「單獨」兩孩政策有利於經濟發展

全國政協人口資源環境委員會調研組在浙江為完善生育政策與人口長期均衡發展進行調研。全國政協副主席羅富和在調研座談會上指出,堅持計劃生育的基本國策,啟動實施一方是獨生子女的夫婦生育兩個孩子的政策,逐步調整完善生育政策,促進人口長期均衡發展,是中國進入新世紀以來生育政策的重大調整完善,是國家人口發展的重要戰略決策,順應廣大群眾期盼,有利於社會和諧穩定發展、穩定適度低生育水平、保持合理的勞動力數量和結構,促進經濟持續健康發展。

浙江省今年1月17日起全面實施單獨兩孩政策,成為內地第一批通過國家衛生計委備案審核、第一個正式實施這一政策的省份。羅富和希冀浙江省能為全國的改革繼續提供好的意見建議。

## 孫淦促首都新機場建設提案辦理落實

全國政協提案委員會委員、提案者代表及全國政協機關有關部門一行考察了北京新機場場址,跟蹤了解近幾年「北京新機場建設」有關提案辦理情況,督促有關提案辦理落實。考察座談會上,全國政協常委、提案委員會主任孫淦就北京新機場建設提出建議。

孫淦希望各方面高度重視、加強領導,抓緊北京新機場建設工作,推動項目早日開工。同時要在北京新機場建設中同步考慮相關配套工作,綜合考慮基礎設施建設、綜合交通規



政協專委會分頭調研北京內蒙古等地。圖為內蒙古呼和浩特機場航站樓。本報北京傳真

劃、臨空經濟區規劃等,發揮機場在推動區域社會經濟發展中的作用。他表示,民航業是社會經濟發展最基礎的重要支撐之一,全國政協將一如既往地高度重視民航業發展,關心民航發展改革和北京新機場建設等各方面工作,及時反饋社情民意,積極向國家有關部門建言獻策,促進民航業持續快速調健康發展。

## 華士飛:民族地區產業佈局關係國家安全

圍繞民族地區優化產業佈局和城鎮化進程中的就業問題,全國政協委員、民族和宗教委員會副主任華士飛為組長的調研組分別赴內蒙古和青海調研。

華士飛指出,內蒙古面臨城鎮化水平較低、集群性城鎮帶動作用不易發揮、就業不平衡等現實問題,要通過政策引導和吸納高新產業發展等方法,分層次、分步驟解決城鎮化進

程中的就業問題。

民族地區的產業佈局關係國家安全、關係民生改善、關係到西部民族地區與內地同步進入小康社會。調研組指出,青海是生態大省,既要實現工業化、城鎮化,又要把生態屏障建設好,這就要求青海在保護中開發,在開發中保護,走一條符合青海特點的工業化、城鎮化之路;要處理好政府與市場的關係,於新一輪產業結構調整中將二者統籌起來,優化產業佈局。調研組建議國家從青海的生態地位和可持續發展、民生改善的高度統籌考慮新一輪產業結構調整,對西部民族地區在土地、金融、稅收、考核方式等方面實行差別化的政策。

此外,全國政協人口資源環境委員會副主任李成玉率調研組,深入河北省滄州、唐山、秦皇島,對渤海灣灘塗資源開發與保護情況進行調研。

# 俞正聲為中國政協文史館周恩來銅像揭幕



中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲參觀「你是這樣的人——緬懷周恩來同志珍品展」。本報北京傳真

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 馬曉芳 綜合報道)日前,中共中央政治局常委、全國政協主席俞正聲在中國政協文史館為周恩來銅像揭幕並參觀了「你是這樣的人——緬懷周恩來同志珍品展」。

為紀念周恩來同志誕辰116周年,周恩來總理親屬向全國政協捐贈周恩來銅像,俞正聲主席為銅像揭幕。中共中央書記處書記、全國政協副主席杜青林在致詞中指出,要學習周恩來總理對黨和國家無限忠誠的精神,對人民甘當孺子牛的精神,對工作極端負責的精神,為黨和國家事業發展匯聚強大正能量。全國政協副主席兼秘書長張慶黎主持捐贈儀式。

## 泰、越政要參觀中國政協文史館

泰國公主詩琳通一行日前到訪中國政協文史館,並參觀了「人民政協光輝歷程展」。詩琳通參觀結束後題字:「永續光輝」,並祝願泰中友好關係不斷向前發展。



泰國公主詩琳通一行到中國政協文史館參觀後題字。本報北京傳真

越共中央政治局委員、祖國陣線中央委員會主席阮善仁等一行也在不久前來到中國政協文史館,參觀了「人民政協光輝歷程展」。參觀結束後,阮善仁題詞:「政協的歷史十分令人驕傲,政協的使命感十分光榮,祝願中國共產黨、中國政協的革命事業取得出色的成功!」

# 韓啟德冀北大國發院再創新成果

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 何凡、實習記者 馬玉潔)北京大學國家發展研究院成立二十周年暨中國宏觀經濟與金融論壇19日在京舉行。全國政協副主席、九三學社中央主席韓啟德出席活動時指出,北大國發院在人才培養和基礎政策的研究上取得顯著成績,更重要的是創造了高校研究教學機構新管理模式的經驗。他並希望國發院繼續保持學術獨立,思想開放,以研究成果為國家做出更多貢獻。



全國政協副主席、九三學社中央主席韓啟德。實習記者馬玉潔 攝

年成為世界第一大貿易國,年人均收入達到6800美元的中等收入水平。對未來的經濟發展方向,他認為,要實現中共十八大提出的「2020年國民經濟的兩個翻番」目標,成為富強、民主、和平的現代化國家,關鍵在於應對來自內外的各種挑戰,解決內部的經濟、政治、社會、文化、環境等矛盾衝突。

林毅夫於1999年最早提出「新農村建設」理論。對此,韓啟德在講話中大膽預言,林毅夫提出的結構型理論取得實際成就,相信他會獲得諾貝爾獎。「你們發行的簡報,儘管很薄,用的紙張也是很簡單的白報紙,但能夠放到每個政治局委員的桌子上,我認為這所起的作用不可小覷。」

對於國發院未來發展,韓啟德亦提出四點期望:一是繼續保持學術獨立,思想開放,不唯書,不唯上,實事求是,拒絕平庸,腳踏實地,追求卓越;二是要接地气,更深入一線,展開更廣泛合作,與地方發展聯繫更緊密;三是堅持和發揮特色,把研究與培養人才聯繫起來,實行更多的學科交叉;四是注意大數據的發展態勢,重視此領域技術的應用。

## 易綱余永定辯匯改

而在此後登場的中國宏觀經濟與金融論壇,各方就當前熱點話題交流。其中,全國政協委員、中國社

科院學部委員余永定與央行副行長、國家外匯管理局局長易綱就人民幣匯率問題的辯論最受矚目。

余永定認為,央行不讓市場決定匯率水平,會使外匯儲備增加,盡量不干預好於其他的繞彎想辦法。

易綱回應稱,人民幣匯率市場化是大方向,確實應有次序;但他以泰國在亞洲金融風暴時的例子,稱若貿然開放資本帳戶,整個過程中加強國際收支統計,加強跨境資金的監測,使得人們感覺到監管,但同時又能管住,防範風險。



北大國家發展研究院前身中國經濟研究中心創始人林毅夫、余明德、張維迎、易綱、張帆重聚,他們與北大校務委員會副主任海聞被稱為「創院六君子」。實習記者馬玉潔 攝

# 許榮茂冀華商助力亞洲經濟



全國政協經濟委員會副主任、中國僑聯副主席、中國僑商聯合會會長許榮茂在博鰲論壇華商圓桌上致辭。本報北京傳真

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 王曉雲)全國政協經濟委員會副主任、中國僑聯副主席許榮茂日前在博鰲亞洲論壇華商圓桌上致辭時表示,華商企業應積極轉型升級,「乘勢而上,順勢而為」,為亞洲區域經濟發展貢獻力量。

許榮茂表示,從國家層面看,當前許多亞洲國家都處在調整經濟結構、加速經濟轉型的重要時期。那些順應趨勢、勇於變革的國家和地區在調整結構、提升產業的過程中將釋放出巨大的經濟發展動力。

許榮茂強調,從區域層面看,亞洲經濟一體化是使亞洲各國獲得新的增長動力、減少對歐美市場依賴度的一

# 人民政協

全國政協授權香港文匯報主辦  
香港友好協進會協辦

專刊

第62期



## 地方動態

### 甘肅

#### 政協專題協商 獻策「社區建設」

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 朱世強 蘭州報道)甘肅省政協日前舉行月專題協商座談會,圍繞「充分發揮城市社區在社會治理中積極作用 促進社會和諧穩定」議題進行協商討論。12位甘肅省民主黨派、市州政協組織及社區工作者代表就減輕社區工作負擔、規範工作運行機制等積極建言獻策。



馮健身

甘肅省政協主席馮健身說,要科學界定社區工作的職能,切實減輕社區工作負擔;重視社區建設總體規劃和設計;加強對居民社會主義核心價值觀教育引導;提升社區工作的能力和水平;加強社區人才隊伍建設和組織建設。

### 江蘇

#### 駐蘇全國政協委員座談

香港文匯報·人民政協專刊訊 日前,江蘇省政協在鹽城舉行駐蘇全國政協委員座談會,圍繞即將舉行的江蘇省政協十一屆六次常務會議關於推進生態文明建設工程協商議題,積極建言獻策。

江蘇省政協主席張連珍指出,政協圍繞推進生態文明建設工程諸政建言,應當重點關注加快調整產業結構,積極推進資源節約,突出抓好治理保護,緊緊依靠科技進步,建立完善政策法規,培育踐行生態理念等方面。充分發掘中華民族博大精深的生態文化和生態智慧,大力開展生態文明創建活動,積極倡導節約適度、綠色低碳、文明健康的消費模式和生活方式。

劑良方。亞洲各國應該樹立同舟共濟、命運共擔的集體意識,不但要努力推進國內經濟的增長,還應該想方設法加深合作夥伴關係,保持對區域合作的信心,削減貿易和投資壁壘,促進自由貿易和資本的自由流動,加快亞洲經濟一體化特別是金融一體化的進程,努力將亞洲的經濟一體化升級到一個更高的水平。